

УДК 331.5

ФИНАНСОВАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА**М.В. ЖВЕРЬЛИНСКАЯ***(Представлено: А.А. ТИВАНОВА)*

Основной целью финансовой политики является наиболее полная мобилизация финансовых ресурсов, необходимых для удовлетворения потребностей государства, их рациональное распределение. На данном этапе рост эффективности и финансового оздоровления экономики зависит от умения государства сочетать государственные финансовые регуляторы с рыночным механизмом. Посредством финансовой политики государство оказывает прямое влияние на структурную перестройку экономики, приватизацию, конверсию предприятий военно-промышленного комплекса, определение приоритетных направлений.

Финансовая политика государства. В теоретических разработках ученых за последние годы в определении финансовой политики обращается внимание как на роль государства в мобилизации финансовых ресурсов, так и на формы и методы организации финансов.

Одни экономисты определяют финансовую политику как «совокупность мероприятий государства, проявляемых в системе форм и методов мобилизации финансовых ресурсов, их распределения и использование для осуществления своих функций и задач».

Другие под финансовой политикой понимают самостоятельную сферу деятельности государства в области финансовых отношений, направленную на обеспечение соответствующими финансовыми ресурсами реализации той или иной государственной программы экономического и социального развития.

Последнее определение увязывает финансовую политику с реализацией государственных программ, т.е. только затрагивается финансовый механизм, посредством которого государство влияет на социально-экономические процессы в обществе.

Развитие финансовой политики РБ.

1. **Первый этап.** Анализ государственного бюджета за период с 2000 по 2007 гг. показал, что доходы и расходы выросли в 20,5 и 19,9 раз соответственно. Однако превышения темпов роста доходов над расходами не позволили сократить бюджетный дефицит. Темпы его роста были менее значительными – 11,8 раз. Доля дефицита госбюджета, финансируемая за счет внутреннего финансирования, снижалась за данный период и к 2007 г. сократилась до 29,2%. Финансирование за счет внешних займов увеличилось с 21% до 70,8%. Основным источником формирования доходов государства по-прежнему остаются налоговые поступления. Увеличение налоговых доходов связано с ростом налоговой ставки, расширением налоговой базы.

2. **Второй этап.** В 2006–2010 годах в развитии экономики можно условно выделить три этапа (докризисный, кризисный, посткризисный).

В первые три года пятилетки наблюдались высокие темпы роста: среднегодовые темпы прироста валового внутреннего продукта составили 9,5%, продукции промышленности – 10,5%, инвестиций в основной капитал – 23,8%, реальной заработной платы – 12,1%.

Мировой финансово-экономический кризис оказал отрицательное влияние на социально-экономическое развитие страны, обусловив замедление темпов роста ВВП и заработной платы в 2009 году относительно 2008 года.

Вместе с тем благодаря своевременно принятым антикризисным мерам к концу 2009 года удалось приостановить кризисные процессы и в целом по экономике выйти на пусть и незначительный, но прирост ВВП.

3. **Третий этап** (2010–2019 гг. по настоящее время). В 2016 году экономика Республики Беларусь была адаптирована к сложившимся внешним условиям, сформированным под воздействием ряда внешних шоков последних лет.

ВВП по итогам 2016 года снизился по сравнению с 2015 годом и составил 97,4%, темпы роста инвестиций составили 82,3%, снизились показатели реальной заработной платы (96,0%), производительности труда (99,2%), реальных располагаемых доходов населения (93,1%). Вместе с тем, стабилизировался валютный рынок.

Проводимая бюджетно-налоговая политика была направлена на поддержание устойчивости бюджетной системы посредством создания стабильной доходной базы за счет совершенствования налоговой системы и повышения эффективности налогового администрирования.

В январе-июне 2017 г. благодаря проведению Правительством и Национальным банком жесткой денежно-кредитной и бюджетной политики в Республике Беларусь достигнута стабилизация на финансовом рынке страны, замедлилась инфляция, в полном объеме обеспечены выплаты по внешним обязательствам государства.

В 2018–2020 годах налоговая политика будет направлена на упрощение порядка исчисления и уплаты налогов и совершенствование налогового администрирования. Доходная база бюджета будет формироваться с учетом реализации мер в области налоговой политики по следующим направлениям:

1. Соблюдение моратория на повышение налоговых ставок и введение новых налогов, сборов (пошлин). Перечень налогов и налоговые ставки будут сохранены на действующем уровне.

2. Улучшение условий ведения бизнеса. Изменения налогового законодательства на 2018 год содержат ряд положений, направленных на улучшение условий ведения бизнеса. Так, индивидуальным предпринимателям будет предоставлена возможность выбора определения момента фактической реализации («по отгрузке» или «по оплате») для целей уплаты НДС. Для стимулирования развития малого и среднего бизнеса предусмотрено увеличение на 20 процентов критериев валовой выручки для целей применения упрощенной системы налогообложения.

3. Повышение эффективности налогового администрирования и контрольной деятельности в сфере соблюдения налогового законодательства.

4. В целях консолидации доходов бюджета с 1 января 2018 г. отдельных плательщиков НДС планируется перевести с ежеквартальной на ежемесячную уплату этого налога.

Реализация бюджетно-финансовой и налоговой политики в 2018–2020 годах направлена на сбалансированное исполнение бюджетов всех уровней и поддержание макроэкономической и финансовой стабильности в целях создания предпосылок для устойчивого экономического роста.

Вывод. В ходе написания данной научной работы я смогла сделать обобщённое определение финансовой политики государства. Финансовая политика государства – это сфера деятельности государства по использованию и применению финансов для укрепления своих запасов: экономических, военных, экологических и социальных.

Я смогла провести анализ по развитию финансовой политики государства.

Анализируя доходы и расходы государственного бюджета за 2000–2007 гг., я сделала вывод, что появилось усиление централизации финансовых ресурсов, а также поддержка социальной направленности системы финансирования расходов.

Имелись и отрицательные моменты. Бюджетный дефицит и государственный долг стабильно росли, и была недостаточно рациональная структура доходов и расходов бюджета.

Также сделала анализ 2006–2010 гг. В первые три года наблюдались высокие темпы роста экономики, но позже мировой финансово-экономического кризис оказал отрицательное влияние на развитие страны и образовался кризис. К концу 2009 года удалось приостановить кризисные процессы и выйти на прирост ВВП.

ЛИТЕРАТУРА

1. Финансы и финансовый рынок : учебник / Ф59 Г.Е. Кобринский [и др.] ; под ред. Г.Е. Кобринского, М.К. Фисенко. – Минск, 2014.
2. Финансы и финансовый рынок : учебник / Ф59 О.А. Пузанкевич [и др.] ; под ред. О.А. Пузанкевич. – Минск : БГЭУ, 2016. – 415с.
3. Финансовая система государства : курс интенсивной подготовки / Л.М. Барсегян. – Минск : Тетралит, 2013. – 320с.
4. Финансы и финансовый рынок : учеб. Пособие / Ф59 О.А. Пузанкевич [и др.] ; под ред. О.А. Пузанкевич. – Минск : БГЭУ, 2010. – 313с.
5. Финансы и финансовый рынок : учеб.-метод. Комплекс / А.В. Вериги. – Новополоцк : ПГУ, 2014. – 336 с.
6. Лебедева, А.Д., Яковлев, Д.С. Финансовая политика государства [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/finansovaya-politika-gosudarstva/viewer>. – Дата доступа: 15.03.2020.
7. Арданова, Ю.Ш. Формирование финансовой политики предприятия [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/formirovanie-finansovoy-politiki-predpriyatiya/viewer>. – Дата доступа: 15.03.2020.